

聖誕節的意義不在於外在的形式及現象，而是在乎它的內涵。就是促使人們正確地認識耶穌是誰，以及認識祂後該如何回應。在馬太福音二十章 29 節到二十一章 11 節這段經文裏，我們可以體會到聖誕節的內涵，是神的兒子耶穌以君王的身分來到世上、來到我的身邊。祂要作我們的王、接納我們作祂國度的百姓；我們該有的回應，就是歡欣的敬拜及一心一意的跟從這位賜給我們平安、喜樂及盼望的君王。

在此處，馬太記載了耶穌與祂的眾多門徒進入耶路撒冷，令合城的人都驚動了，說，「**這是誰。**」耶穌是誰？馬太如何回答這個問題？根據馬太的敘述，我們知道馬太福音是要指出，那生在伯利恆的耶穌，不單單是以色列的王，更是全世上人的王。從今天所讀的經文段落及其他一些相關的記載中，我們可以從三方面去了解馬太的用意：

首先，他指出耶穌才是以色列真正的王，祂要將神的救贖與復興帶給祂的百姓以色列及萬國萬民。他指出：「**這事成就，是要應驗先知的話，說，『要對錫安的居民說，看哪，你的王來到你這裡，是溫柔的，又騎著驢，就是騎著驢駒子。』**而「**前行後隨的眾人，喊著說，和散那歸於大衛的子孫。**」在猶太人的意識裏，「**大衛的子孫**」正是指以色列的王及神所應許將來要來的永在的那位王，也正是神的兒子。(參撒下七 11-16) 同樣，在上文中，耶穌醫治了兩個在耶利哥城路旁的瞎子，他們也喊著說「**主阿，大衛的子孫，可憐我們罷。**」(太二十 29-34) 而且在前面第十六章的經文中，馬太已經告訴讀者們，西門彼得已經認出耶穌「**是基督、是永生神的兒子。**」(太十六 16) 其實，早在耶穌降生的記載中，馬太已經藉著外邦的星象家來到希律王前詢問那「**生下來作猶太人之王的在那裡。我們在東方看見祂的星，特來拜祂。**」(太二 2) 指出了這位出生在卑微中的孩子的真實君王身分。

其次，令人驚訝甚至不解的是，耶穌是一位滿有憐憫及和平的君王。對當時的人所期待的王，這完全是一個出人意料之外的結果。耶穌來，不是以祂與神同等的威權凌駕在世人之上；神兒子的權能，在一個嬰孩的卑微降生中臨到世上；祂的君王權能卻是以僕

人謙卑受苦的形象展現。祂是溫柔的，又帶著和平的姿態騎著驢而來。祂所賜的和平，乃是與神和好，人與人之間才能得以和好，帶來真正的平安與和平。

第三方面，馬太又指出，耶穌這位擁有天上地下所有權柄的君王，卻為了代替人的罪受死而來到世上。馬太告訴我們，當外邦星象家看見耶穌和祂母親馬利亞，就俯伏拜耶穌，並揭開寶盒，拿黃金乳香沒藥為禮物獻給祂。(太二 11)「**黃金乳香**」固然是一國之尊配受的禮物，這些星象家的舉動似乎是更廣泛的應驗了先知以賽亞的預言，說到當那位彌賽亞來到世上，建立起祂在新天新地中的國度時，世上的萬國都要帶著禮物來朝拜祂。(參賽六十 1-6)但是「**沒藥**」卻是當時人安葬死人時的用品。(參約十九 38-40)他們將沒藥獻給祂，正是預先指出他們明白耶穌將擁有的「**天上、地下所有的權柄**」，是必須藉由死亡及墳墓那樣的途徑。

我們該如何回應這樣的一位王？祂已經為拯救我們脫離罪惡而降世為人；並為了使我們的罪得赦，與神和好，祂已經代替了我們的罪刑，在十字架上捨去了生命；更為了要與我們永遠同在，將來還要第二次再來，在世上建立祂完美的國度，永遠坐著為王。

正如星象家們的領受，我們當歡欣地、衷心地向這樣一位王俯伏敬拜，獻上我們自己。又如那日耶路撒冷城中前行後隨的眾人，明白祂是配得榮耀和尊貴、配得權能和頌讚的那位；因祂的名已被高舉在全地之上，所以我們也將榮耀並尊貴和頌讚歸給祂！